

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Desarmările.

Discuțiunile ce au avut loc la Washington cu privire la chestiunea desarmării au dat niște rezultate, am putea spune, nu suficient de mulțumitoare, din cauză că statele interesate nu au reușit nici un moment să cadă cu desăvârșire de acord, de și, de formă, au primit în principiu necesitatea desarmării într-o anumită proporție.

În special Franța prin reprezentanții săi a ținut să arate că, chiar dacă se poate ajunge la o soluție pentru problema desarmării navale, nu se poate spune același lucru și despre desarmarea pe uscat.

Reprezentanții Franței, arătând aceea ce a făcut Franța, de alungul secolilor, pentru ideea păcii, au ajuns la concluzia că în momentul de față republica are nevoie de o puternică armată pe uscat, întrucât de ideea aceasta sunt legate vitale interese prezente și viitoare ale Franței.

Franța recunoaște și frumusețea țelului moral și umanitar al conferinței de la Washington și nobilele eforturi făcute de America, în chestiunea desarmării. Franța însă nu poate să renunțe la dreptul ei de a avea o armată pe uscat, atâta vreme cât o asemenea renunțare ar fi un pericol pentru siguranța națiunii.

Atitudinea ostilă a Germaniei și dificultățile făcute de aceasta în ceea ce privește achitarea obligațiilor sale financiare, fac ca pericolul german să existe tot atâta de real ca și până acum.

D. Briand a arătat, în special, că în urma sacrificiilor făcute în timpul războiului, Franța are nevoie de o liniște deplină pentru a-și putea pansa rănilor primite și că nici odată nu ar putea să facă aceasta în fața unui pericol permanent.

Limbajul acesta categoric ținut de reprezentanții francezi la conferința din Washington se înțelege că nu a putut să obțină aprobarea acelor state cari, ca Anglia, acordă Germaniei o încredere ce nu eadrea cu vederile franceze.

Această chestiune a desarmării pe uscat, în legătură cu declarațiile trimișilor Franței la Washington, este viu discutată în Anglia și în Germania unde presa ambelor națiuni nu se sfiește să vorbească despre „imperialismul francez“.

Aceasta nu este de natură să ușoreze atmosfera dușmănoasă ce persistă în raporturile franco-engleze, ce se resimt încă, puternic, de cuvântarea violentă, din zilele trecute, a lordului Curzon.

Cu privire la crima din Tâmand.

Am dat amănunte complete cu privire la crima săvârșită în Tâmand și a căruia victimă a fost proprietarul Chera.

Cercetările făcute de autorități au stabilit cu deamănuntul împrejurările în care a fost săvârșită crima și au înlesnit constatări cu privire la persoana criminalului.

Asasinul, care în momentul crimei, era jandarm, reușise să se strecoare în jandarmerie, înșelând buna credință a șefilor, cari geloși de prestigiul instituției veghează totdeauna ca în cadrele jandarmilor să nu intre de cât elemente cinstite și având o conștiință perfectă despre datorile ce le incumbă și despre misiunea ce trebuie să îndeplinească.

Asasinul, din cercetările făcute, reiese că a fost totdeauna un element periculos so-

cietății și că era urmărit pentru dezertare din armată.

Se înțelege, deci, ușor că încercând să intre în corpul jandarmilor unde s'a prezentat cu înfașurarea omului cum se cade și cu aceea a elementului de ordine și bunăcredință, el nu făcea alt ceva de cât să caute să se puie la adăpost de urmăriri, întrucât este natural să nu cauți pe un dezertor tocmai în corpul de jandarmi unde domnește o foarte strictă disciplină.

Astfel fiind, se înțelege că faptul că un criminal a putut să se strecoare în mod trecător într-o instituție de disciplină și de ordine, prin excelență, nu poate să aducă și să constituie o pată pentru instituția însăși, care, ori cât ar fi de geloasă de prestigiul său, poate printr-o împrejurare nefericită să facă achiziția unui element nenorocit.

Corpul jandarmilor, prin activitatea lui și prin munca ce desvoltă, la sate, s'a arătat în totdeauna ca util necesar.

Numeroase și importante furturi sunt descoperite zilnic de jandarmi; numeroși răufăcători sunt arestați grație vigilenței jandarmilor noștri și numeroase elemente dubioase venite de peste graniță sunt prinse de jandarmeria ce își dovedește astfel necesitatea de funcționare și importanța ei ca instituție.

Facem această constatare, cu privire la foloasele aduse de jandarmerie, pentru a pune lucrurile la punct și a arăta că este nedrept să se facă deosebiri și vinovate comentarii pe socoteala unei instituții atâta de necesară și atâta de bine organizată, și aceasta pentru faptul că un individ, fraudulos strecurat printre jandarmi, s'ar fi făcut vinovat de o faptă abominabilă.

Și în mijlocul societății, în general vorbind, se întâmplă fel și fel de fapte urâte și de acțiuni neonestе și totuși societatea nu poate să fie făcută responsabilă pentru toți.

Pentru cele trei zeci de eleve ale școlii normale

Sumele colectate de biroul vamal Arad pentru elevele școlii normale din Arad.

C. Dumitrescu, șeful vămii, lei 200, C. Dumitrescu vama Nădlac 20, Constantin Stroescu taxator vama Arad 100, A. Josefovici expeditor 40, Arnold Pollák expeditor 50, nedescifrabil (Braun expeditor) 100, D. Atanasiu și Al. Ionescu (expeditor) 100, König expeditor 100, T. nedescifrabil funcționar 10, Klein și Lăzăr expeditor 50, N. G. Barbulescu impiecat vama Arad 40, Intercontinentale 100, Rubinstein Maurițiu 100, I. Gartenberg 20, A. Standor comerciant București 150, Poinaru expeditor 20, E. Arnopolos expeditor 20, I. R. Cotterlet 20, Raphael Calmy 20, Senenker & Co. 100, Adler 20, Nedescifrabil 20, Nedescifrabil 20, Ürmösy Árpád 10, Al. Dumitrescu tax. vamal 40, Pavel Popescu impieg. vamal 40, Paul Păuțu 10, Pavel Nedescifrabil tax. vamal 20.

Au mai donat: D. Cămarășescu judecător 100, V. Antonini judecător 50, Ing. Tr. Trimbiționi inspector industrial 100, Dna deputat dr. Iacob 60, Familia dr. Ispravnic 100, Dna Cornelia Micloși 50 lei.

Prețul ferului în Polonia.

Varșovia. — În urma ameliorării schimbului polonez Uniunea patronilor metalurgiști a hotărât să scadă în mod simțitor prețul ferului.

(Prin fir special.)

In atențiunea

școalelor, bisericilor, teatrelor și cinematografelor.

Medicul șef al orașului d. dr. V. Cucu ne trimite următoarele spre publicare:

În vederea combaterii scarlatinei inspectoratul general sanitar din Cluj a interzis cercetarea bisericii de către școlari în grupuri prea mari. În același timp pot sta în biserică numai elevii unei clase. Asemenea este interzisă cercetarea teatrelor și cinematografelor de către copii sub 16 ani pe tot timpul epidemiei. Oficiul sanitar al orașului va controla prin agenții săi, ai primăriei și prin aceia ai poliției executarea acestei dispozițiuni și va lua măsurile legale contra celor, cari nu le vor respecta.

Teatrul orășenesc.

Azi, Mercuri, d. I. Hegedüs va juca rolul lui Iacint din «Lebeda». La această reprezentatie sunt valabile abonamentele din seria C.

Cu începere de Joi până Duminică se vor da reprezentații în afară de abonament. Aceasta pentru ca direcțiunea teatrului să poată acoperi jertfele mari materiale pe care le-a făcut cu cele trei reprezentații anterioare. Direcțiunea acordă însă abonațiilor la reprezentații teatrului, întâietate la reținerea biletelor pentru reprezentațiile în afară de abonament și adică Joi abonațiilor din seria A, Vineri abonațiilor din seria B și Sâmbătă abonațiilor din seria C.

D. Hegedüs va juca în aceste trei reprezentații: Joi în «Neuralgie» rolul drului Marcinelli, Vineri în «Domnul major» rolul titular, iar Sâmbătă în «Clopotele din Cornerville» rolul lui Gaspar.

Sâmbătă se va reprezenta în matineu la orele 3 și jumătate piesa engleză, pentru tineret, «Micul lord». Rolul titular îl va juca Irina Zilahi, iar celelalte roluri principale: Csigo, dna Benkö, Gümöry, Keleti, Sebestyén, Sipos, Selmezi, Kallos și Mezős.

Sâmbătă seara, va cânta în rolul marchizului Henry din «Clopotele din Cornerville» d. Andrei Laszlo.

Duminică se va reprezenta în matineu opereta «Magnatul Max» cu M. Horváth și Andrei Laszlo. Seara se va reprezenta «Dansul cu noroc».

Se fac repetiții în vederea reprezentării pieselor «Cavalerul Silvio», «Faun» și «Bocaccio».

Executarea obligațiilor Germaniei.

Berlin. — Cancelarul Wirth vorbind la asociațiunea presei a afirmat voința Germaniei de a executa obligațiile față de aliați. În acest scop se vor consacra toate forțele susceptibile de a constitui baza unui credit a cărui acoperire este realizabilă din punct de vedere economic.

Posibilitatea unui împrumut însă, spune d. Wirth, depinde de streinătate. Se cuvine deci să așteptăm în liniște desfășurarea evenimentelor din cursul săptămânei.

(Prin fir special.)

Picturi

în favoarea invalizilor, văduvelor și orfanilor de război.

D. Armin Ormay, pictor invalid, din Oradea mare a înaintat o cerere primăriei Arad în sensul să acorde permisiunea să pună în vânzare picturi pe teritoriul orașului, cedând din sumă, ce va rezulta din aceste vânzări 10 la sută în favoarea fondului invalizilor, văduvelor și orfanilor de război din localitate.

D. Ormay în cererea sa arată, că a concentrat la Oradea mare pictori invalizi întemeind un fel de cămin al acestora și unde se lucrează tot felul de picturi în ulei, acvarele, reproducții etc.

Din vânzarea acestor picturi și prin răspândirea lor, spune d. Ormay își câștigă pâinea actualmente aproape o sută invalizi, văduve și orfani de război.

În timpul scurt de 3 luni de când funcționează, această instituție punând în vânzare picturi până acum în județele Bihor, Satu-mare, Cojocna, Huedin și Sălăgi, a obținut un rezultat de 250 mii lei, din care 10 la sută adică 25 mii s'au vărsat la fondul invalizilor, văduvelor și orfanilor de război.

Repatrierile din Ardeal.

Conform statisticii întocmite de biroul central de repatriere din Cluj din Ardeal sau repatriat în timpul dela 1 Iunie 1919 până la 1 Noiembrie 1921, 15047 familii.

Cea mai mare parte dintre aceste familii s'au repatriat încă în număr mare în Ungaria. S'au mai repatriat încă în număr mare sârbi și șvabi din Banat, a căror proprietăți în urma stabilirii frontierei româno-jugoslave, sunt în teritoriul Jugoslaviei.

Cea mai mare parte a repatrițiilor în Ungaria o formează foștii funcționari de stat și capitaliști, dintre comercianți și industriași au cerut foarte puțini să fie repatriati.

Numărul cel mai mare a repatrițiilor au plecat dela Arad și Deva. În cursul de doi ani și jumătate, de când s'au instituit birourile de repatriere, din Arad au plecat 5345, iar din Deva 2573 familii. Restul se repartizează pe celelalte în proporția următoare: Aiud 683, Sighișoara 465, Carei-mari 971, Sibiu 391, Baia-mare 126, Făgăraș 81, Dej 142, Târgul-Mureșului 908, Sânmartin 212, Sereda-Ciucului 409, Bistrița 185, Târgul-secuimii 1038, Cluj 698 (cu începere dela 1 Ianuarie 1921), Sângeorgiu 638, Brașov 196 familii. Nu se cunoaște încă numărul familiilor ce s'au repatriat din Lugoș.

Intreruperea

lucrărilor de delimitare a frontierei româno-jugoslave.

Lucrările comisiunii mixte pentru delimitarea frontierei către Jugoslavia au fost intrerupte pe câteva zile.

Motivul acestei intreruperi stă în faptul că în timpul discuțiilor din ultimele zile ivindu-se chestiuni noi și importante asupra cărora ambele delegațiuni nu aveau căderea și împuternicirea să se pronunțe, s'a simțit absoluta nevoie ca să se ia informațiuni și instrucțiuni de ambele părți dela guvernele respective.

Comisiunea sârbă a trimis în acest scop un delegat la Belgrad.

Cursul liber de seara.

Programul săptămânal

Mercuri. Limba franceză. I. Conversation. Poésie. Prof. dna Lucia V. Babescu.

Joi. Limba română. (Cursul funcționarilor). I. Conjugarea. II. Lectură. Prof. dnii I. Dabiciu, T. Mager. — Limba română (Cursul funcționarilor.) II. Forme inverse de verbe. Lectură. Prof. d. Lazar Roșculeț. Algebra. Operațiuni, cu numere algebrice. Prof. d. I. Dumitru.

Vineri. Limba română. (Curs public.) Conjugarea II. Lectură. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. I. Exercices de grammaire appliquée. Prof. dna Lucia V. Babescu. — Limba franceză. II. Phonétique. Causerie litteraire. Prof. d. Jean Decamp.

Reluarea comunicației telefonice cu streinătatea.

Cu ocazia tratativilor ce au avut loc în Biharpüspöki între delegații României și aceia ai Ungariei, s'a căzut de acord, în principiu, relativ la reluarea comunicațiilor telefonice între România și Ungaria.

Ca o urmare a acestor tratative Direcțiunea generală a P. T. T. din București a luat dispoziții ca secția tehnică a direcțiunii regionale din Oradea mare să îndeplinească lucrările pregătitoare în vederea reluării comunicației telefonice cu streinătatea.

Conform dispozițiilor luate de Direcția generală se vor deschide următoarele linii telefonice:

Arad—Seghedin, Oradea-mare—Szolnok, Oradea-mare—Debrețin, Satu-mare—Cașovia, Sighetul Marmației—Cașovia, Sighetul Marmației—Colomea.

După calculul direcțiunii regionale din Oradea mare comunicația telefonică cu streinătatea se va putea relua cel mai târziu în două săptămâni.

Reforma

învățământului secundar.

În urma experiențelor făcute, constatându-se că învățământul secundar, nu mai corespunde nevoilor actuale, d. ministru al instrucțiunii a hotărât să ceară urgente modificări.

În acest scop, d-sa va supune, chiar zilele acestea, parlamentului, un proiect de lege în acest sens, cerând modificarea întregului învățământ.

După noul proiect de lege învățământul secundar va cuprinde:

1. Învățământul supraprimar, care va fi compus dintr'un gimnaziu cu trei clase.

Aceste gimnazii se vor înființa și în satele mai importante.

Cursurile acestor trei clase vor fi obligatorii, pentru toți absolvenții cursului primar, chiar și pentru fiii de țărani, cari vor dori să urmeze mai departe.

Pentru copiii sătenilor, cari vor rămâne la vatră, cursurile gimnaziului nu vor fi obligatorii.

Abolvenții acestui gimnaziu se vor putea înscrie în școlile speciale de agricultură, silvicultură, de comerț, de meserii, în școlile normale, seminare și în licee.

Cursurile de liceu, propriu zis, vor fi de patru ani și vor fi unitare; iar nu pe secții ca până acum.

În anul al patrulea se va face însă, un curs de specialitate, acest an servind ca un preparator, pentru cursurile speciale, pe cari le vor urma viitorii studenți universitari.

Toate celelalte școli cari urmează gimnaziului de trei clase, vor avea organizare proprie.

O stațiune fără fir la Corfu

Atena. — Un crucișetor englez a debarcat la Corfu material pentru instalarea unei stațiuni de telegrafie fără fir, aceasta stațiune va fi creată pentru serviciul aviației din Azia mică și Constantinopole.

Turcii au ocupat Mersina.

Paris. — Ziarul «Times» anunță că turcii au ocupat Mersina conformându se acordului franco-kemalist.

(Prin fir special.)

Gheorghe Reiner

magazin de
mode pen-
tru dame

paltoane, bluse, negligé și costume Str. Eminescu Nr. 1

Clasă separată de măsurat.

504

Edificul Căminei
Telefon 530. Cornul Vânătorului

INFORMAȚIUNI.

— Prin îngrijirea dlor Dumitrescu, șeful vamei Arad și a dlui Stroescu taxator, s'a subscris de către dnlți funcționari ai vamei 1590 lei pentru cele trei zeci de eleve ale școlii normale. In numele elevilor, mulțumim.

— Planurile pentru lucrările liniilor ferate Caransebeș-Reșița și Iablanța-Bazias fiind gata, ministerul lucrărilor publice a trimis pe d. inginer Ștefănescu pentru executarea lucrărilor pregătitoare pe teren, după care aceste 2 linii vor fi puse imediat în construcție.

— Ziarele franceze anunță că Regina României, care proiectează să plece în Anglia, va face ca voiajul să coincidă cu timpul în care se face căsătoria principesei engleze Maria, vara Reginei, — Principesa Ileana, care este într-o școală în apropiere de Londra, va fi una din domnișoarele de onoare, la căsătoria principesei engleze.

— La Cluj se urmărește să se pună bazele unei »Uniuni a chiriașilor.«

— O delegație a funcționarilor basarabeni s'a prezentat M. S. Regelui expunând greutățile materiale cu care au de luptat. M. S. Regele a promis delegației că se vor lua măsuri pentru îmbunătățirea situației.

— La Brașov s'a luat inițiativa ridicării unui bust poetului Ștefan Iosif.

— In ultimul timp numeroase intervenții au avut loc în vederea reînființării »Uniunii maghiare«. Până acum nu s'a dat însă nici o asigurare că Reuniunea ar putea fi reînființată.

— Din Brad se anunță încetarea din viață a bătrânului profesor Traian Suciu, un membru de elită al corpului didactic.

— Congresul primarilor, anunțat pentru ziua de 12 Octombrie, se va ține la Bueurești, în loc să se ție la Craiova.

— La Cluj au fost arestați mai mulți indivizi cari se îndeletniceau cu furturi săvârșite în vagoanele de drum de fer. In legătură cu acest fapt au fost arestați mai mulți conducători de tren, unguri.

— In urma unificării poliției de stat, biroul de control al streinilor a fost trecut din atribuțiunile poliției în acele ale Siguranței de stat. Siguranța de stat a luat alaltăieri în primire biroul de control al streinilor, dela prefectura poliției și cu începerea de ieri toți streinii cari vor sosi în viitor la Arad, vor avea să se prezinte, nu la poliție, ci la Siguranța de stat.

— Primăria din Timișoara s'a adresat ieri telegrafic primăriei Arad, cerând să i se comunice prețurile camerilor dela oteluri. Aceasta în vederea reglementării prețurilor camerilor dela hotelurile din Timișoara.

— Auditorii cursului administrativ de notari din Făgăraș s'au constituit în ziua de 12 Noemvrie într-o societate culturală-literară sub numirea de »Cursul de notari Dacia Traiană«. Președintele societății este d. Isac E. Isacu, iar notar d. Traian Ludu.

— Circulația pe calea ferată între Budapesta și Viena a fost reluată.

— D-șoara Rozalica Emilia Bodiciu (Răpsig) și d. Florian Sferdian funcționar de Căi ferate (Arad) logodiți.

— Reuniunea de binefacere a femeilor din Arad a decis să aducă la cunoștință primăriei, că a decis să schimbe numirea »Fondului Francisc Iosif« pentru ajutorarea cetățenilor neputincioși și administrat de Reuniune, primind acest fond în viitor numirea »Fundațiunea Regele Ferdinand I.« Reuniunea va înainta în acest scop prin primăria orașului o rugare către M. Sa Regele pentru a i se da această înaltă favoare.

— Directoratul instrucțiunii din Cluj a adus la cunoștință revizoratului școlar din Arad, că în viitor la înscrierea elevilor în școlile primare se vor admite numai certificatele de naștere, eliberate de autoritățile confesiunilor recunoscute.

— Profesorii dela școlile secundare din localitate au inițiat organizarea de conferințe populare ținute în casele naționale din Șega, Gai și Micălaca.

Cea dintâi conferință a fost ținută la Casa Națională din Șega, Duminecă, după masă, de d. profesor Ionescu dela liceul »Moise Nicoara«.

A doua conferință va avea loc la Casa Națională din Gai, Duminecă, 11 Decembrie.

— Produsul petrolului în primele 9 luni până la 1 Octombrie a. c., a fost: Prahova 630.463 tone, Dâmbovița 116.620 tone, Buzău 66.926 tone și Bacău 28.521 tone. Total 842.530 tone față de 746.737 tone în primele 9 luni din 1921, adică un plus de 95.800 tone.

— Ministrul de finanțe a dat vămilor ordine a nu permite exportul porcilor decât cu autorizațiuni speciale emane de ministrul industriei și vizate de direcția vămilor conform Tabelei No. 3 publicat în »Monitorul Oficial« No. 137 din 22 Sept. 1921 (Argus No. 258 din 921.)

— O delegație, compusă din dnii Vancea, prefectul jud. Alba-inferioară Sava primarul orașului Alba Iulia, dr. Fodor medicul-primar al județului, dr. Dărămuș medic-primar al orașului, Debu consilier comunal a sosit Vineri în București să ceară sprijinul guvernului pentru dezvoltarea și transformarea orașului încoronării într'un oraș modern, vrednic de însemnătatea pe care o are prin actele istorice săvârșite în această cetate întemeiată de Traian, ajunsă simbolul ideii de unitate națională și acum locul Unirii Ardealului și al încoronării primului rege al României întregite.

x Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

TELEGRAME.

Criza comunistă.

Berlin. — Într'un discurs ținut la Petrograd, Zinoviev recunoaște că criza internațională comunistă a fost provocată de mizeriile care le suferă Rusia. Aceste suferințe au speriat proletariatul european.

Radek constată în ziarul Pravda că noua politică a guvernului sovietic a desiluzionat pe proletarii din toată lumea.

O hotărâre a partidului republican din Rhenania.

Maienza. — Partidul republican separatist din Rhenania, independent de partidul lui Dorten, a ținut o conferință la care au asistat 534 delegați din celelalte grupări. S'a votat o hotărâre prin care se cere proclamarea republicei renane și ca conferința din Washington să pronunțe neutralizarea Rinului.

O vizită a lordului Curzon la Paris.

Paris. — »Matin« dă ca sigură venirea lui Curzon la Paris. El va veni să discute cu Briand și cu reprezentantul Italiei situația creată prin încheierea acordului franco-ke malist.

Renta exregelui Carol.

Varșovia. — Daszynski a depus la parlament o interpelare referitor la participarea Poloniei la plata rentei pentru întreținerea exîmpăratului Carol. Cu ocazia interpelării deputatul socialist a amintit de jafurile pe care le-au făcut Habsburgii asupra averilor poloneze în decursul a 150 ani. El spune că eliberarea Poloniei de sub jugul habsburgic nu poate fi socotită ca o succesiune.

O quadruplă înțelegere.

Washington. — Astăzi s'a discutat de către membrii comisiunii pentru desarmare mijlocul care s'ar putea garanta pacea Japoniei printr'un acord la care să ia parte și Franța. Nu se cunosc încă detaliile proiectului dar nu încapă îndoială că sunt în curs negocieri care vor satisface Japonia.

Londra. — După o telegramă primită din Washington de »Daily Mail«, în antanta proiectată de Anglia, Japonia și Franța va intra și America.

Washington. — După »Chicago Tribune« delegațiunea franceză a acceptat ca Franța să între în înțelegerea dintre America, Japonia și Anglia. Această înțelegere este destinată a înlocui vechea alianță anglo-chineză.

Ratificarea tratatului dintre America, Anglia și Japonia.

Washington. — »Morning Post« anunță că Harding a acceptat să supună senatului spre ratificare tratatul încheiat de America cu Anglia și Japonia.

Noul ministru al Japoniei la București.

București. — D. Nishi numit trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Japoniei la București se va imbarca la 23 Decembrie și va sosi în capitala României pe la finele lui Februarie.

Protestarea unui amiral portughez.

Paris. — Amiralul portughez Laotte de Rege în trecere prin Paris, a trimis ziarului »Le Temps« o protestare indignată prin care desminte energic numeroase calomnii și inexactități răspândite în Anglia, care vrea să înfățișeze Portugalia ca un focar de anarhie socială și un cuib de bolșevici și tâlhari.

O conferință a miniștrilor antantei la Paris.

Paris. — Ministerul de externe confirmă știrea despre întrunirea unei conferințe la Paris, compusă din miniștri de externe ai Franței, Angliei și Italiei având misiunea de a se pronunța înainte de toate asupra chestiunii orientale. E posibil să se examineze în această conferință și alte chestiuni de actualitate printre cari chestiunea reparațiilor.

Știri politice.

De-și parlamentul a început ca să lucreze și cu toate că s'a pus cu un deosebit succes capăt intrigilor făcute de opoziție la Palat, totuși presa opoziționistă, pentru a scădea proporțiunile înfrângerii, continuă să se agite și să răspândească svonuri referitor la situația guvernului.

Mai patriotic și mai inteligent, ar fi de sigur, ca opoziția să-și vadă de treabă, pentru a putea să se reabiliteze mai curând în ochii opiniei publice.

De oare ce însă agitațiile și svonurile continuă, pentru a se arata cât de vinovată este această acțiune, este suficient să se ia în considerare faptul că acțiunea dlui ministru de finanțe la Paris, a dat roadele cele mai îmbucurătoare.

D. ministru Titulescu a sosit în Capitală și telegrame transmise pe cale particulară, anunță că ministrul de finanțe ar fi declarat, imediat după sosirea sa că situația leului nostru a fost stabilizată la Paris și că în curând chestia valutei va primi o soluțiune din cele mai favorabile.

Acest fapt ridică și mai mult acțiunile guvernului și ridică soliditatea operei de legiferare.

In legătură cu succesul misiunii dlui Titulescu la Paris, trebuie pusă și știrea, că în rândurile membrilor partidului național român se accentuează convingerea că este nevoie ca mandatarii transilvăneni să re-între în parlament.

Știrea a produs o adevărată panică în rândurile liberale.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Cenușotcă, scenă din viață, în 7, 8 Decembrie, în „Apollo”, una dintre cele mai drăgălașe istorii. John și Kentner lucrează în câmpiile de aur. În vecini sunt farmerii Long, doi frați. Vecinii trăiesc rău unii cu alții, odată certându-se iar în crăsmă Kentner ucide pe unul dintre frații Long. Cel mai tiner fugă după armă și voind să ucigă pe Kentner e luat la țintă de John. Cad amândoi. John pătruns la suflet ia pe fetița lui Long la sine și o duce spre creștere la unchiul său Gordon. Goniță de fata acestuia părăsește casa aceasta, dar se întoarce când vine acasă Gordon și se mărită în fine după John, ucigașul de odinioară a tatălui ei.

Conspirația din Genua, dramă istorică în 6 acte, în „Urania”, în 7, 8 Decembrie. Grandioasa dramă a lui Schiller va avea necondiționat un efect mare. Ce e mai interesant vom face cunoștință cu moravurile medievale italiene cu despotismul și abuzul de putere a multilor și micilor tirani din vremile de tristă amintire a Italiei.

Teatrul APOLLO.

In 7, 8 Decembrie

Miercuri, Joi

Monopolul fabricii de film Atlantic.

Cenușotcă

Scenă din viața în 5 acte.

In rolurile principale cei mai distinși artiști și artiști americane.

Teatrul URANIA.

In 7, 8, 9 Decembrie

Miercuri, Joi, Vineri

Piesa celebra a lui Frederic Schiller.

Conspirația din Genua

Piesa istorică grandioasă în 6 acte.

Primi actori: H. Mierendorf, E. Morena, M. Fein. Execuție fantastică.

Subscriși cu inima frântă și plină de durere aducem la cunoștința tuturor neamurilor, prietenilor și cunoștințelor, că mult iubita noastră mamă și bunică

Văd. Irina Curta

născ. Pugna

după suferințe grele și îndelungate azi la 6 Decembrie (22 Noemv.) a. c. în spitalul jud. din Arad în vârstă de 56 de ani și-a dat blândul și nobilul său suflet în mâinile Creatorului.

Rămășițele pământești ale scumpei și neuitatei defuncte se vor așeza spre vecinică odihnă Joi, în 8 Decembrie st. n. în cimitirul român din Șebii (Borossebes).

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Șebii, la 6 Dec. (22 Nov.) 1921.

Olga,
fiică.Nicolae Popescu,
ginere.Oighiți și Nicolita,
nepoți.

MICA PUBLICITATE.

De vânzare un cazan de aramă pentru fiert răchiiu, 250 litru. Adresa la Administrația ziarului. 580

IOAN KÖÖMAGAZIN CU
ARTICOLE DE
480

ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-t.)

manufactură,
stofe și mătăsuriFiliala Chișineu
Vânzare engros

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăți prima calitate

In Arad transport la domiciliu. 566

Dacă ai mâncărime sau bubite pe pielea cumpără alifia

Scaboformat dr. Flesch

vindecă sigur, n'are miros și nu murdărește hainele. Un borcean mic 8 lei, un borcean mare 12 lei, borcean pentru o familie 20 lei, Prav «Scaboform» la alifia 4 lei. De vânzare în toate farmaciile. Depozit principal și pentru revânzători, la farmacia «Ingerul» alui **Emeric Kain**, (fost) Arad, în colțul dela Calea Banatului și piața Avram Iancu.

In atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile **Wiegenfeld**, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

A sosit carbuni de prima calitate

Magazia centrală de lemne de foc, Calea Radnoei No. 4, (vis-a-vis de halta trenului electric). Rogăm cu comanda să se facă la biroul de mai sus. 546

Cumpăr cu preț urcat, piele de jder, iepure, vulpe și totfelul de piei de animale**A. Schächter**

Piața Plevnei No. 5.

Edificiul sinagogiei colț, piața Peștelui. 571

Ludovic Losonczy Arad

Gluvaergiu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintieri. Cumpără aur pentru un 452

Vizitați magazinul

550

V. MISSIR FII & Co. S. A.

Complect asortat cu articole de sezon

Primăria comunală Agriș,

No. 967—1921.

Publicare.

Primăria comunală Agriș aduce la cunoștință, că baia de pământ alb și roșu care este proprietatea comunei, în 15 Decembrie ai c. a. m. la 10 ora la primăria comunală se va ține la licitație și va da în arendă pe 10 ani cantimioi.

Condițiunile licitației se pot afla și privi la notar între orele oficioase.

Agriș, la 1 Noemvrie 1921.

M. Bodea,
primar.

Antistia comunală a Circ. I.

No. 26932—921.

Publicațiune.

Facem atenți proprietari de case și intravilane că sunt datori zilnic să curățe trotoarele din lungul teritoriului lor de neaună iar le caz de îngheț sunt datori a le pre-ăra cu nisip.

Contravenienții vor fi pedepsiți.
Arad, la 5 Decemvrie 1921.

(ss) Pocioianu m. p.
șeful circ. I.

No. 254—1921.

Cătră

Comisia administrativă a județului

Arad.

Despre activitatea Serviciului de poduri și șosele din județul Arad în luna Noemvrie am onoare a Va raporta următoarele:

1. Impetruirea șoselelor din județ se execută în ordine, numai cărăusia petrișului pe șoselele județene merge anevoios cu munca publică slab recompensată.

2. Pe șoseaua națională Arad—Soborșin este în curs refacerea a 7 poduri, dintre cari cele mai importante sunt podul din Căpruța, din Gavoddia și Soborșin.

3. Pe șosele județene este în curs refacerea a 17 poduri, dintre cele mai importante cu deschidere peste 10 m. sunt: podurile nr. 44 și 50 pe șoseaua Soborșin—Zam și nr. 8 pe șoseaua Mișca—Vădaș—Berechiu.

4. În cariera de stat Ciuciu se lucrează normal.

5. Preliminarul șoselelor naționale pe anul bugetar 1922—23 s'a înaintat Ministerului cu suma totală de 5,707.697 lei.

6. Având în vedere, ca prin fixarea frontierei noastre cătră Ungaria unele șosele naționale și-au perdit importanța generală și au caracterul unor șosele vicinale, așa șoselele naționale Erdeis—Julavarsand și Arad—Variasul mic iar unele șosele județene și-au dobândit o importanță generală corăspunzătoare șoselelor naționale, ca șoseaua județeană Micalăca—Halmagiu fac propunerea, ca în baza §§ 5 și 6 a artic. de lege I din 1890 să se ceară Ministerului lucrărilor publice degradarea șoselelor naționale Erdeis—Varsaud și Arad—Variasul mic la șosele județene sau vicinale și preluarea șoselei județene Micalăca—Halmagiu între șoselele naționale.

Arad, la 1 Decemvrie 1921.

Ing. Bartos,

șeful serviciului

p. p. inspector regional.

Carol Andrényiși fii⁴⁴⁵ Mare depozit în

totfelul de mașini agricole

și ferărie.

Răspândiți

„Gazeta Aradului”